

宁波毛脚女婿的“端午担”都有啥？

在老宁波的习俗里,每到端午,是女婿尤其是准女婿们表现的日子——“毛脚女婿”要挑着“端午担”上门!他们用披红挂彩的米箩筐,挑上一份厚重的礼品到女方家里。这种送礼也被称为“垫矮凳脚”,意为把未来的丈人、丈母娘“摆平”。



“端午担”中的油包。

『毛脚女婿』纷纷晒出『端午担』

早在端午假期来临前,宁波的“毛脚女婿”们就在网上互相讨教经验。有些早早备下了厚礼,晒出了他们的“端午担”。

一只大猪蹄,一桶火腿,12箱水果,一箱大黄鱼,8条香烟,一箱茅台,鱼胶、燕窝、冬虫夏草各两箱,海参和铁皮枫斗共6箱。这份礼单一公布,加上满地的礼物照片,令网友们不禁纷纷感叹“土豪”。

讨论声中不难发现,这些“毛脚女婿”,都知道端午礼单必须遵循一个规则,就是“成双成对”,六色、八色、十色、十二色等,都是为了讨个如意吉祥。

也有幽默的网友评论:“鹅:怎么不带我?”

诚然,按照老底子的宁波习俗,“端午担”的重头戏就是“大白鹅”,这源于古代婚礼的奠雁礼。按照传统汉族婚姻风俗,男家在行纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎时,必有主持者执雁前导,即为“奠雁”。因为雁是候鸟,随气候变化南北迁徙并有定时,且配偶固定,一只亡,另一只不再择偶。古人认为,雁南来北往顺乎阴阳,配偶固定合乎义礼,婚姻以雁为礼,象征一对男女的阴阳和顺,也象征婚姻的忠贞专一。

送不送大白鹅,这是个头疼的问题

这位帖主回复表示,自己知道老一辈的习俗要送大白鹅,还有88、188具有吉祥寓意的油包。但是男女双方商量后,决定还是以表达心意为主,所以将这部分简化。

对此,大多网友表示赞同。有人说,在乡下还好,油包可以分给村里人,城里住高楼的,左邻右舍来往少的,要是送了88、188这么大量数的油包,家里的冰箱可承受不起这样的考验。

另外,年轻人眼中“臭烘烘的大白鹅”,哪里去弄两只活的,都是他们头疼的问题。

网友“下课去买旺仔”说,去年的端午担,自己按照老底子习俗送了鹅,但是在开车去丈母娘家的路上却发生了意外。“天太热了,鹅在后后备箱吐了,给我对象也搞yue(意为恶心、想吐)了。”这名网友表示,去年,卖鹅的大爷还特意饿了鹅一个晚上,自己运鹅的时候在纸箱上掏了个洞,让鹅可以伸出脖子呼吸,但没想到一路颠簸下来,鹅不但晕车,还拉稀……

“去年差点折腾死,今年坚决不搞鹅!”字里行间不难感受到他的痛心疾首。

真心实意就是一份完美的『端午担』

家住鄞州区明楼街道徐戎社区的“毛脚女婿”小仇也精心准备了他的上门礼物。

“我就不送油包这些,除了烟酒、茶叶、粽子、黄鱼、保健品,再送些时令水果,我送的是枇杷。我台州的同事去上门,送的是他们那的杨梅,要因地制宜,与时俱进嘛!”小仇告诉记者,现在大家的生活条件都不错,父母大多开明,不会拘泥于形式,送礼最终还是表达一份重视女方的心意,体现自己真心实意想结婚,未来也会对女方好的意思,让准岳父岳母感受到自己的诚心那才是最重要的。

此外,这“端午担”花费几何?女方家回礼多少?也是网友们讨论的热点话题。看着帖主动辄几千、上万元的配置,有不少网友惊呼囊中羞涩,难以承受。

“虽说礼多人不怪,但也不用互相攀比,量力而行即可,小两口感情好是最重要的。”记者也采访了身边的准岳父准岳母,他们的意见都相当一致。

端午担,不应该成为一种甜蜜的负担,“毛脚女婿”们的真心实意,就是一份完美的“端午担”。

记者 陶倪

七旬老人连续六年包粽子送邻里

当端午的粽香弥漫在城市的每个角落,鄞州区中山东路421弄小区的居民们,也感受到了那份来自邻里间的特殊温情。

这不是简单的粽子飘香,而是入党42年的老党员张吉祥,连续6年坚持在端午节为居民们包粽子,6年来,他坚持用最传统的宁波老底子箬壳,包裹出最时尚的碱水“豹纹粽”,让小区居民们感受到了浓浓的节日氛围和深深的邻里情谊。

为了今年端午节的粽子,78岁的张师傅早就前往横溪镇选购新鲜的箬壳,精心挑选了200多个箬壳作为粽子的外衣。从清洗箬壳、包扎粽子再到煮熟,所有的步骤都是张师傅一个人完成。他手法熟练,每一个粽子都包裹得严严实实,形状匀称美观。

“老师傅,你不用出门,我给你送上门来。”包好的粽子张师傅不仅分发给小区居民,他还特别关注行动不便、无法出门的居民。于那些收到粽子的居民而言,他们深知这份礼物不仅仅是粽子,更是张师傅对他们的深情厚意。

在社区的端午节活动上,张师傅还会热心地教其他居民包粽子。“每年都要吃张师傅包的粽子,味道交关赞。”袁阿姨是小区里的老居民,每年端午节都会吃到张师傅包的粽子,在大家眼里,他不仅手艺好,人也很好。

中山东路421弄是无物业小区,作为小区的微网格员,张师傅除了包粽子之外,还主动帮忙收取卫生费、发放灭鼠药,确保小区的环境整洁卫生。在天气寒冷时,他还会把裸露的水表包扎起来防止冻裂,确保居民们的日常生活不受影响。小区停车位紧张一直是居民们头疼的问题,每当有车辆进出矛盾时,张师傅总是主动上前调解,化解矛盾。

张吉祥还有一个百宝箱仓库。这个仓库里堆满了各种各样的工具和设备,应有尽有。从汽车制造厂退休的他凭借多年的维修经验,能够修理各种电器和物品。他经常帮助居民们修理自行车、水管等生活设施,解决他们的燃眉之急。

如今,在张师傅的带动下,越来越多的居民加入到志愿服务的行列中,每当提及张师傅,居民们都会竖起大拇指,称赞他是社区的好榜样、好邻居。记者 王悦宁 通讯员 徐思懿 宓伊沛



张吉祥在包粽子。